

护理质量管理中全员参与的质控管理效果分析

马建萍

兰州市第一人民医院 730050

【摘要】目的 探讨护理质量管理中全员参与的质控管理效果。**方法** 观察 2019 年 4 月至 2020 年 10 月期间接受的护理质控管理情况，随机分为对照组与观察组，对照组运用常规护理质量管理，观察组运用全员参与的质控管理，分析不同管理下护理质量情况。**结果** 不良护理质量评分上，观察组各项明显少于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在护理满意度上，观察组 96.87%，对照组 75.00%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。**结论** 全员参与的质控管理可以有效地提升护理质量管理状况，整体护理满意度也相对更高。

【关键词】 护理质量管理；全员参与；质控管理；效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

护理质量水平直接关系到医疗安全、治疗效果与患者体验感受，甚至影响医院以及整个医疗行业的口碑形象。护理质量管理是医疗工作持续性关注的问题，具体的质控管理办法随着技术的提升，人们意识的增强，方式与内容也在推陈出新。本文采集 2019 年 4 月至 2020 年 10 月期间接收患者的护理质控管理情况，分析全员参与的质控管理下护理质量情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察 2019 年 4 月至 2020 年 10 月期间接收患者的护理质控管理情况，随机分为对照组与观察组，采用同一批护理人员做管理前后评估，护理人员 21 人，主管护师 3 人，护师 11 人，护士 7 人；年龄从 21 岁至 45 岁，平均 (27.49 ± 2.98) 岁；观察的患者对照组 32 例，其中男 19 例，女 13 例；年龄从 20 岁至 67 岁，平均 (43.87 ± 4.18) 岁；观察组患者 32 例，其中男 17 例，女 15 例；年龄从 20 岁至 69 岁，平均 (45.15 ± 6.63) 岁；两组护理人员、患者情况没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理质量管理，观察组运用全员参与的质控管理，内容如下：做好质控管理记录单设计，让护理骨干人员做管理小组组长，同时对每个护理人员安排对一个的质量检查项目，做好分工协作^[1]。依照检查分类设置对应的分组小组长，与组长一同做具体事务的负责处理。对质控管理参与的有关结果做对应的考核监督。依照具体的项目内容做逐一的检查评估，如果有问题，需要记录在对应表单内^[2]。

表 1：两组护理质量评分结果 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	危重患者护理	基础护理	静脉置管护理	病区管理	分级护理巡视
观察组	4.51 ± 0.39	3.89 ± 0.65	21.48 ± 1.72	7.29 ± 0.46	7.86 ± 0.45
对照组	3.48 ± 0.25	3.17 ± 0.48	18.53 ± 1.36	6.84 ± 0.25	7.23 ± 0.37

注：两组对比， $p < 0.05$

表 2：患者护理满意度结果 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意率
观察组	32	19 (59.38)	12 (37.50)	1 (3.13)	96.87%
对照组	32	11 (34.38)	13 (40.63)	8 (25.00)	75.00%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

虽然科学技术不断完善，对于护理质量管理而言，人员的参与仍旧很重要。当下的护理工作仍旧需较多的护理人员支持配合，因此具体事项上调动全员参与，可以降低管理工作的成本，提升实际管理效果。具体管理上，要树立对应

要做好问题的清楚描述，同时要告知当事人做后续的纠正处理，还需要在例会上对问题做反馈讨论，让大家集思广益进行问题的讨论解决，促使工作优化改进。对于不良问题需要做好签名记录，落实到质控管理具体事项。每个工作人员每月需要做 2 次以上的质控管理任务^[3]，当有问题时，需要在下一周再做一次质控工作。要对有关工作的开展提供激励措施，提升参与人员的积极性。如果没有落实质控有关任务，则不做奖励^[4]。

1.3 评估观察

分析不同管理下护理质量情况。护理质量评估包括危重患者护理、基础护理、优质护理、病区管理、分级护理等各方面的工作评分情况。同时观察患者护理满意度情况，分为很满意、基本满意与不满意，其中很满意率 + 基本满意率 = 总护理满意率。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 $n(%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $p < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 两组护理质量评估情况

见表 1 所示，不良护理质量评分上，观察组各项明显高于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。

2.2 患者护理满意度情况

见表 2 所示，在护理满意度上，观察组 96.87%，对照组 75.00%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。

的目标，做好人员培训培养，提升工作人员的专业水准，这样才能促使工作开展有序进行。要做好全员分工协作，避免单一人员工作任务过重，同时还要依据个人实际擅长点与综合素质而定，保证工作安排合理，提升工作执行的最终效果。同时让所有人员参与，也充分地调动的工作人员主人翁态度，

(下转第 69 页)

点的一些方法，比如说在跑道上设施奖励关卡，通过特定的位置时，可以得到一定的奖励；或者是采用同学们互相追逐的模式，如果后者追不上前者则给予一定的惩罚措施；或者学生完成几圈，可以酌情减少作业量等等，同学们利用自己的创新思维思考出如何在长跑过程中获得乐趣。在上面的举例中，可以得出结论，教育的创新并不全是依靠教师的，而更应该让学生们积极主动地去思考，充分尊重和采纳学生们的意见，这样体现了以学生为本的教学理念，可以让学生们拥有更大的体育学习的乐趣，也有利于活跃课堂氛围。

四、在教学方法上寻求创新

教学方式的创新归根结底还是老师的教学方法的创新，为了更好的贴合教育改革创新的理念，我们的体育教师需要在进行体育教学时，主动探索教学方法上的创新。随着科技的进步和发展，现代教学也出现了很多新的教学方法，如果能够合理的运用这些教学新方法，我们的体育教学可以达到一个新的水准，这对教师本身来说，也能够提高自身的教学能力和专业水平。在 2014 年，复旦大学的张学新教授提出了对分课堂教学模式。这种教学模式是指将课堂的时间对半分，一半的课堂时间交给教师讲授，另一半的时间则交给学生，让学会们进行充分的讨论。高职体育教师为了提高课堂教学的质量，也可以适当采取这种方法，比如在进行篮球的教学时，老师采用对分课堂教学模式能够有更大的收获。教师首先用一半的课堂时间对篮球的各种传球方式、运球方法、投篮机巧教授给同学们，并且与学生一起进行一些投篮、运球和传球的示范，等到同学们初步掌握篮球的一些技巧之后，然后学生们利用剩下一半的时间，进行组队练习以及相互之间进行合作探讨。在学生们进行探讨的过程中，要求学生们互相学习，尽快的掌握篮球的传球、运球、投篮的技巧。除了最常见的对分课堂教学模式，我们的教师还可以采用翻转课堂教学模式和微课教学模式。我们对教学方式上的创新和不断探索是基于我们对传统教学方式的认同，只有将传统的教学方式和现代新的创新性教学结合在一起，我们的教学水平和教学质量才能够得到质的飞跃。

五、教学间隙渗透创新教育

在目前的普通高中，职高教学中，普遍存在教学强度大、时间长等问题，为了不让同学们产生厌烦的情绪，我们的教学应该适当的进行不间断教学，留给学生足够的时间进行自我放松和调整。在教学的间隙，我们的老师可以渗透性的进行创新教育。在进行某些专业的体育教学时，在教学空隙，我们的教师可以与学生进行交流，询问他们未来的就业目标

(上接第 67 页)

将被动的管理转化主动性的参与，有更强的责任心，有更深的管理工作体会，提升工作人员整体的责任心。具体工作管理内容需要依据实际情况不断优化提升，要意识到管理工作没有永恒不变的状态，每个阶段所处的社会环境需求、技术条件，人员状况不同，具体的管理也需要有灵活性的与时俱进能力，保持自身管理水平的优越性。对于管理者而言，需要更好的做到知人善任，要充分的满足每个人实际诉求，做好激励措施管理。在实际状况中，每个科室与每个地区的医疗结构状况不同，要考虑到实际情况差异性，避免笼统一刀切。要让管理有一定的灵活空间，避免过于呆板。要做好工作人员的反馈收集，听取意见，做好整体综合意见的调整，尽可能地顾全大局，同时又不损害个人利益，调动每个人的参与积极性。

和就业方向，如果学生们只打算在本专业就业时，体育老师可以语重心长的告诉学生们，目前的就业形势十分严峻，为了保证未来能够有工作可做，如果在自己感兴趣的专业找不到合适的工作，需要适当的进行调整，最好在平时就进行一些准备，比如说进行创新创业等。创新创业的理念也符合广大学生的想法，在这样的情境下，学生们可能又会展开一系列热烈的讨论。作为体育老师，我们不应该仅仅局限于教授学生们体育知识和技巧，而应该从对学生们负责的心态出发，在教学的间隙和学生们进行一些思想上的交流，并且在学生们对未来感到困惑的时候，有效的进性渗透性创新教育。这样学生们在进行体育课程的学习的同时，能够接收到来自负责的体育老师的创新教育渗透。

六、结语

综上所述，随着教育改革的不断深化，教学理念的不断转变，高职体育教师也需要进行一些教学方法、教学内容上的改革，积极引导学生们进行创新性思维的培养，培养学生们热爱体育锻炼的习惯。同时，高职体育教学的老师需要结合目前课堂教学的现状，总结教学方法上存在的一些问题，对自身进行严格的要求，为人师表，就需要秉持着对学生们负责的观念，从体育教学上延伸出去，渗透性教学。相信在创新教育理念下，我国的高职体育课堂教会迈向一个新的台阶。

参考文献

- [1] 陈慧琴. 试论创新教育理念下体育教学方法的理论与实践 [J]. 新校园(阅读), 2015(10)
- [2] 李强. 对我国大学体育教育改革中若干问题的思考 [J]. 湖北体育科技, 2016(02)
- [3] 黄旗山. 试析创新教育理念下体育教学方法理论与实践研究 [J]. 当代体育科技, 2016(12)
- [4] 袁浩, 吴本连. 加强体育学习方式的学理研究, 促进体育教学方法的实践创新 [J]. 运动, 2015(14)
- [5] 王海燕. 高职体育教学中素质教育的思考 [J]. 佳木斯职业学院学报, 2016C4).
- [6] 张奕.“行动导向教学法”在高职体育教学改革中的应用探讨 [J]. 当代体育科技, 2016C6).
- [7] 张建华. 河南省高职院校实施职业实用性体育教育的可行性研究 [D]. 河南大学, 2008.
- [8] 张景焕. 教育科学方法论 [M]. 济南: 山东人民出版社, 2000.
- [9] 包卫平. 现阶段内蒙古地区高等职业院校体育教学的研究 [D]. 北京体育大学, 2007.

总而言之，全员参与的质控管理可以有效地提升护理质量管理状况，整体护理满意度也相对更高。

参考文献

- [1] 沈玲华. 全员参与护理质量管理的做法及效果 [J]. 饮食保健, 2019, 6(48):114.
- [2] 梁春萍, 李叶邦, 翁培兰. 晨间口头反馈方式在全员参与质量管理中的应用 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(8):174, 179.
- [3] 梁梦欣. 全员参与一级护理质控在输液室的实践与效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2019, 19(36):231-232.
- [4] 胡玉兰, 秦玉荣. 质控自查小组在 ICU 护理质控管理中的应用 [J]. 安徽卫生职业技术学院学报, 2019, 18(2):14-16.